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 Introducere 

 

 Raportul Imaginea copilului în mass-media a fost realizat de către de FDSC în  

cadrul proiectului „Grupul de analiză şi dezbateri în protecţia copilului”, finanţat de 

Fundaţia Principesa Margareta a României prin componenta de „Dezbateri publice şi 

advocacy” a programului  „Un copil, o familie”. 

În anul 2003, FDSC, cu sprijinul Fundaţiei Principesa Margareta a României, a 

inventariat şi analizat pentru prima dată modul în care presa reflectă imaginea 

copilului în România. Studiul a monitorizat în perioada martie - octombrie 2003 

cotidianele cu cel mai mare tiraj şi spaţiu alocat problemelor sociale la începutul 

anului 2003: Adevărul, Evenimentul Zilei, Libertatea, Naţional şi România Liberă.  

Pentru a putea realiza o comparaţie cu rezultatele studiului din anul 2003 şi 

pentru a înregistra progresele realizate pe parcursul unui an de zile, raportul din 

acest an a monitorizat în acelaşi interval de timp (martie-octombrie) cele 5 cotidiane 

selectate în anul 2003.    

Raportul de monitorizare a presei în 2004 îşi propune să aducă la cunoştinţa 

opiniei publice modul în care informaţiile referitoare la copii sunt prezentate în media 

scrisă. Raportul este construit pe baza analizei cantitative şi calitative a materialelor 

despre copii apărute în mass-media romanească. 

 

Justificare 

 

Ultimele decenii au fost marcate de evoluţii ale valorilor, normelor şi 

modelelor juridice care reglementează situaţia copilului. Responsabilitatea mass-

media, prin calitatea sa de multiplicator de informaţie, reprezintă o componentă 

esenţială în respectarea drepturilor şi libertăţilor copilului într-o societate 

democratică, aşa cum libertatea de expresie reprezintă o condiţie sine qua non a 

însăşi existenţei mass-media. 

Rolul civic al presei scrise într-o societate democratică este bazat, pe de o 

parte, pe calitatea şi acurateţea informaţiilor oferite şi, pe de altă parte, pe impactul 

social pe care îl au, la nivelul indivizilor sau al autorităţilor, materialele prezentate. 

Jurnalistul are responsabilitatea de informa cititorul dar în acelaşi timp de a construi 

modele, a propaga valori morale şi de a previziona consecinţe.  

Presa şi mass media în general au un impact social puternic asupra societăţii. 

Acest impact poate fi evaluat prin prisma încrederii pe care opinia publică din 

România o manifesta faţă de presă (61% din indivizii chestionaţi în cadrul 
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Barometrului de Opinie Publică realizat de către Fundaţia pentru o Societate Deschisă 

în mai 2004 au declarat că au multă sau foarte multă încredere în presă). 

 Presa, ca şi componentă a societăţii civile, poate influenţa legislaţia din 

domeniul protecţiei copilului şi reprezintă un partener important al organizaţiilor 

neguvernamentale în promovarea programelor pentru copii care acestea le 

derulează. Presa joacă un rol esenţial în diseminarea cunoaşterii şi în conştientizarea 

drepturilor copilului de către opinia publică şi poate fi un mijloc de promovare a 

competenţei sociale în sfera protecţiei copilului.             

Mesajul transmis de presă din România poate contribui la modelarea valorilor, 

la schimbarea prejudecăţilor sau stabilirea de sancţiuni morale în societate. De aceea 

este important ca jurnaliştii să expună nu numai relatări ale evenimentelor 

particulare dar şi să dezvolte sau să promoveze reguli şi modele de bună practică.  

Raportul de monitorizare a presei şi-a propus să evalueze şi măsura în care se 

poate vorbi despre responsabilitatea socială a presei în România. Evaluarea porneşte 

de la o serie de repere care stabilesc normele de bună practică în mass-media.   

În preambulul la Recomandarea nr. R (97) 19 a Comitetului de Miniştri al 

Consiliului Europei cu privire la reprezentarea violenţei în mijloacele electronice de 

comunicare în masă, se aminteşte că violenţa sub diversele ei forme face parte din 

realitatea cotidiană şi că publicul are dreptul să fie informat cu privire la aceasta şi 

să-şi formeze astfel propria sa opinie. 

Recomandarea Consiliului Europei stabileşte că accentul trebuie pus pe 

responsabilitatea primară a profesioniştilor din mijloacele de comunicare în masă şi 

pe importanţa educaţiei publicului. 

Acelaşi document vorbeşte şi despre prejudiciile care pot fi aduse evoluţiei 

fizice, psihice şi morale a publicului, în special a tinerilor, cum ar fi creşterea 

insensibilităţii la suferinţă, a sentimentului de insecuritate şi neîncredere.  

Federaţia Internaţională a Jurnaliştilor atrage la rândul său atenţia asupra 

faptului că în general mass-media acordă de obicei atenţie copilului în contextul 

abuzului, al exploatării şi al ştirilor senzaţionale. În consecinţă devine foarte necesar 

ca mass-media să contribuie nu numai la prezentarea onestă şi cu acurateţe a 

experienţei copilăriei, ci şi să ofere un spaţiu de expresie pentru opiniile diverse şi 

creative ale copiilor înşişi. 

Printre aspectele pe care Federaţia Internaţională a Jurnaliştilor le supune 

unei mai atente evaluări din partea profesioniştilor din media se numără şi 

„stereotipurile şi prezentarea senzaţională a materialului jurnalistic”. 
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Structura 

  

În urma monitorizării celor cinci cotidiane (Adevărul, Evenimentul Zilei, 

Libertatea, Naţional şi România Liberă), a fost realizată o bază de date care cuprinde 

718 înregistrări cu referire la copii cu vârsta până în 18 ani, care au fost clasificate 

după o serie de criterii (importanta materialului, context, distribuţie socio-

demografica, etc). În analiza calitativă s-a urmărit identificarea principalelor 

stereotipuri ale prezentării copilului de către presa scrisă. 

Prima parte a acestui studiu prezintă analiza cantitativă a datelor înregistrate. 

Sunt urmărite modul jurnalistic de reprezentare a imaginii copilului (tipul de articole, 

poziţia în structura publicaţiei), contextul (asocierea copilului - subiect sau obiect - 

cu un tip de acţiune pozitivă sau negativă), principalele ipostaze în care copiii apar în 

presă (victime ale unor acţiuni intenţionate, victime ale unor accidente, infractori, 

beneficiari de ajutor, eroi excepţionali), spaţiul fizic (regiune geografică şi mediu de 

rezidenţă urban/rural) şi social (familie, public) în care aceştia sunt prezentaţi. 

În cea de-a doua parte a raportului sunt prezentate în detaliu principalele 

stereotipuri sub care sunt prezentaţi copiii în presă. 

 

 

I. Imaginea copilului: mod de reprezentare, context şi ipostaze principale 

 

 

  

Distribuţia materialelor monitorizate care au ca subiect copilul în cele 5 

cotidiane, raportat la numărul total al înregistrărilor, se prezintă astfel ( Fig. 1):  

Evenimentul 

Zilei

15%

Libertatea

17%

National

19%

Adevarul

22%

Romania libera

27%

 

Fig. 1 – Distribuţia articolelor în ziarele monitorizate 
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Importanţa materialelor care au ca subiect copilul în structura publicaţiei 

poate fi evaluată în funcţie de tipul materialului jurnalistic, pagina pe care apare şi 

prezenţa sau absenţa unei fotografii ataşate acestuia.  

Articolele de opinie sau articolele de tip anchetă / reportaj reflectă un interes 

mai ridicat din partea jurnaliştilor pentru o anumită problematică, spre deosebire de 

prezentarea acesteia expeditiv, sub forma unor ştiri pe scurt. Datele cantitative 

evidenţiază fapul că în ceea ce priveşte imaginea copilului în cotidienele monitorizate 

predomină în general articolele care prezintă ştiri pe scurt (peste 80% din articole), 

comparativ cu articolelor de opinie şi de analiză. (Fig. 2). 

Articol de 

opinie

2%

Articol 

reportaj

16%

Stiri pe 

scurt

82%

 

Fig. 2 – Distribuţia în funcţie de tipul articolului 

 

Din perspectiva poziţiei în structura publicaţiei, ştirile cele mai importante 

sunt menţionate în general pe prima pagină (fie prin titlu, fie printr-un text de 

trimitere la pagina unde poate fi găsit articolul) sau în paginile doi sau trei. Un 

procent de 24% al articolelor despre copii sunt prezente în primele 3 pagini ale 

ziarelor, 7% dintre acestea regăsindu-se pe prima pagină (Fig. 3). 

 

Pagina 1

7%

Altele

76%

Paginile 

2,3

17%
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Figura 3: Distribuţia materialelor in funcţie de numărul paginii. 

 

Materialele însoţite de fotografii reprezinta 1/7 din totalul articolelor. Trebuie 

remarcat că toate fotografiile care însoţesc articolele respectă dreptul copilului la 

protejarea imaginii sale publice şi a vietii sale intime, private şi familiale, potrivit 

reglementărilor şi recomandărilor organismelor naţionale sau internaţionale cum ar fi 

UNICEF şi Clubul Român de Presă. 

 

Privind din perpectiva contextului în care sunt surprinşi copiii, pot fi distinse trei 

mari categorii (Fig. 4): 

• Context negativ – copii abuzaţi, copii victime ale unor accidente, copii 

infractori.  

• Context pozitiv – copii excepţionali (talentaţi/«supradotaţi»), copii care 

participă în diferite proiecte (fie iniţiative proprii, fie programe care le sunt 

adresate). 

• Context neutru : articole care încearcă o prezentare a situaţiei şi a 

problemelor copilului pe baza unor argumente sociologice şi/sau juridice 

(legislaţie, statistici oficiale, studii şi rapoarte). 

 

Neutru

15%

Pozitiv

34%

Negativ

51%

 

Fig. 4 - Distribuţia cadrului contextual în articolele despre copii 

 

Copilul prezentat într-un context negativ predomină în 51% din materialele 

monitorizate. Mass-media prezintă cazurile extreme, senzaţionale, în defavoarea 

cotidianului, a banalului. Este un lucru recunoscut faptul că în general mass-media 

manifestă o înclinaţie deosebită pentru spectacol, pentru ştiri cu un conţinut bogat în 
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violenţă, menit să şocheze audienţa. Pentru a defini acest de tip de jurnalism se 

foloseşte tot mai des conceptul de « infotainment », termen ce poate definit ca  

strategie a mass-media de a combina informaţia şi divertismentul pentru a atrage un 

public mai larg şi mai constant. În România acest concept este ilustrat cel mai bine 

de formatul « ştirilor de la ora cinci » al televiziunilor private, care se bucură de o 

audienţă şi notorietate considerabile. Monitorizarea celor cinci cotidiene care stă la 

baza acestui raport evidenţiază o orientare similară şi în segmentul presei. 

 

Publicaţiile analizate (re)prezintă copilul într-un dublu rol: pe de o parte 

acesta este subiect (actor activ) al evenimentelor, creator al evenimentelor; pe de 

altă parte el este obiect (actor pasiv), cel care trebuie să suporte consecinţele 

acţiunii sau non-acţiunii altor actori. Cea de-a doua ipostază constituie majoritatea 

covârşitoare a relatărilor din presă. 

Într-o clasificare mai nuanţată, principalele ipostaze în care apar copiii în 

presa scrisă pot fi clasificate astfel (Fig. 5): 

Copii beneficiari ai unor programe şi ajutoare – în aceasta categorie au fost 

incluse iniţiativele organismelor guvernamentale sau ne-guvernamentale, ale 

companiilor sau indivizilor. În această ipostază copiii sunt prezentaţi ca şi recipienţi 

de ajutor, fiind antrenaţi activ într-o serie de programe sau fiind ei înşişi iniţiatorii 

acestora. Mediul de rezidenţă al cazurilor prezentate este de obicei cel urban. 

Copii « excepţionali » (talentaţi / « supradotaţi ») - motivul « Copilului 

supradotat » (olimpicii internaţionali sau copiii cu talent artistic) este predominant in 

articolele care abordează acest subiect. Mediul de rezidenţă al subiecţilor prezenţi în 

aceste articole este de obicei cel urban. 

Copii infractori – cuprinde articolele în care se face referire la infracţiunile 

comise de către copii, copii fiind prezentaţi in general ca subiect activ. Majoritatea 

cazurilor de infracţionalitate sunt întâlnite la copii cu vârste mai mari – adolescenţi 

(14 -18 ani). Mediul de rezidenţă al copiilor este de obicei cel urban. 

Copii victime (ale accidentelor) – se referă la copiii care sunt victime ale unor 

violenţe non-intenţionale (accidente auto, fenomene naturale extreme, accidente 

domestice). Copiii sunt în general actori pasivi. Responsabilitatea în aceste cazuri 

este atribuită cel mai adesea în mod implicit neglijenţei părinţilor sau condiţiilor 

structurale (sărăcie, subdezvoltare, nivel scăzut de educaţie). Mediul de rezidenţă 

este de obicei cel rural. 

Copii abuzaţi – în această categorie au fost incluse cazurile copiilor victime 

directe sau indirecte ale abuzurilor umane sau instituţionale.  
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copii beneficiari de

programe sau ajutoare

copii abuzati

copii victime

copii infractori

copii exceptionali

  

Fig. 5 - Principalele ipostaze în care apare copilul în presă 

 

Majoritatea programelor sociale prezentate în publicaţiile menţionate sunt 

iniţiative guvernamentale, predominante fiind cele realizate în domeniul protecţiei 

copilului. Iniţiativele societăţii civile în sprijinul copilului sunt prezente în o treime din 

totalul materialelor referitoare la programe sociale.  

 

  Spaţiul social în este prezentat care copilul se compune din cele două 

dimensiuni fundamentale: familia şi spaţiul public. Spaţiul public (tot ceea ce se află 

în afara limitelor familiei şi ale căminului) este completat de alte două dimensiuni 

secundare importante a căror prezentare distinctă este relevantă din punct de vedere 

social: şcoala si instituţiile de ocrotire -  (Fig. 6). 

Familie

14%

Institutii de 

ocrotire

6%

Scoala

36%

Public

44%

 

Fig. 6 - Spaţiul social in care sunt reflectate acţiunile copilului 
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Materialele despre copil se referă la evenimente în care acesta participă care 

se desfăşoară pe întreg teritoriul ţării. Presa este preocupată în mod diferit de 

evenimentele care au loc în capitală comparativ cu cele din diverse regiuni ale ţării 

sau de la nivel naţional. (Fig. 7)  

 

National

21%

Bucuresti

29%Moldova

23%

Muntenia/Dobrogea

13%

Transilvania/Banat

12%

International

2%

 

Fig. 7 - Distribuţia articolelor în funcţie de zona geografică  

 

Se poate remarca faptul că tendinţa manifestată de către presa centrală este 

de a acorda o atenţie deosebită evenimentelor cu caracter naţional sau care au loc în 

Bucureşti, şi de a se raporta mai puţin la cazurile particulare din provincie, cu 

excepţia cazurilor care sunt neobişnuite. Aceasta se explică şi prin faptul că este 

vorba despre cinci cotidiane naţionale cu sediul in Bucureşti. Singura variaţie mai 

importantă apare în cazul materialelor despre copii referitoare la Moldova, care este 

dublu faţă de volumul de ştiri alocate celorlalte provincii (23% faţă de 13% sau 

12%).  

Relaţionarea contextului în care sunt prezentaţi copii în conţinutul articolului 

cu repartiţia geografică (Fig. 8), plasează Moldova pe primul loc în ceea ce priveşte 

volumul de ştiri cu context negativ (dublu faţă de celelalte două provincii), ceea ce 

explică totodată  şi diferenţa cantitativă ce apare în Fig. 7.  
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Bucuresti Moldova Muntenia/Dobrogea Transilvania/Banat

Pozitiv

Negativ

 

Fig. 8 - Distribuţia articolelor in funcţie de regiuni 

 

 Ipostazele în care apar au la rândul lor o distribuţie diferită în funcţie de 

regiunea geografică (Fig. 9): 

 

copii abuzati copii victime copii infractori copii

exceptionali

programe

pentru copii

Bucuresti

Moldova

Muntenia/Dobrogea

Transilvania/Banat

 

Fig 9 - Repartiţia geografică a ipostazelor în care sunt prezentaţi copii 

 

Ştirile prezentând programe pentru copii sau copii infractori se concentrează 

pe Bucureşti, în timp ce Moldova se detaşează în prezentarea ştirilor despre copii 

victime ale accidentelor (datorate în special nesupravegherii părinţilor) sau al celor 

despre copii abuzaţi. O variaţie semnificativă se referă la ipostaza în care copiii apar 

în calitate de beneficiari ai sau participanţi în unele programe care le sunt adresate. 

În funcţie de mediul de rezidenţă rural/urban în care sunt prezentaţi copiii, 

distribuţia articolelor se prezintă astfel: 
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Urban

74%

Rural

26%

 

Fig. 10 – Distribuţia în funcţie de mediul de rezidenţă 

 

Analiza evidenţiază faptul că există un contrast între tipul ştirilor despre 

mediul urban şi cel rural. Se poate remarca faptul că mediul rural este în general un 

« rezervor » de ştiri cu conţinut negativ (Fig. 11) 

 

0 

20 

40 

60 

80 

100 

120 

140 

Urban Rural 

Pozitiv 

Negativ 

 

Fig. 11 - Distribuţia contextuală în funcţie de mediul de rezidenţă 
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Aceeaşi constatare poate fi făcută şi din perspectiva distribuţiei ipostazelor în 

care sunt prezentaţi copiii în funcţie de mediul de rezidenţă. 

copii abuzati copii victime copii infractori copii

exceptionali

programe

pentru copii

Urban

Rural

 

Fig. 12 - Distribuţia ipostazelor în care se află copii în funcţie de mediul de rezidenţă 

 

Diferenţele socio-economice existente între mediul urban şi rural sunt 

reflectate, pe de o parte de frecvenţa mai mare a cazurilor de infracţionalitate 

juvenilă sau de abuzuri asupra copilului în mediul urban, iar pe de altă parte de 

incidenţa mai ridicată a copiilor victime ale accidentelor datorate neglijenţei părinţilor 

sau condiţiilor structurale din mediul rural. Imaginea generală pe care presa o 

creează este însă pe ansamblu favorabilă copiilor din mediul urban, care au mai 

multe oportunităţi de dezvoltare decât cei din mediul rural. 

Plecând de la analiza indicatorilor de mai sus, se poate contura imaginea 

ipostazelor dominante în care apare copilul în cele cinci cotidiene monitorizate. 

Astfel, cele mai multe materiale conţin ştiri pe scurt (82%) iar contextul în care 

apare copilul este predominant cel negativ (51%). Articolele în care copii sunt 

beneficiari ai unor programe sau ajutoare ocupă primul loc la o diferenţă redusă de 

materialele despre copii abuzaţi, însă totalul articolelor care prezintă copilul în 

context negativ (postura de victimă din cauza abuzurilor sau a accidentelor) este 

superior articolelor care prezintă copiii într-un context pozitiv. Ştirile despre copii din 

mediul urban sunt preponderente în ziarele monitorizate, iar  capitala Bucureşti este 

cea mai mediatizată zonă a ţării.   

 

Responsabilitatea presei poate fi apreciată prin prisma conţinutului mesajului 

care este adresat cititorului. Mediatizarea excesivă de către toate cotidienele a 

cazurilor particulare negative, neglijarea sau tratarea inadecvată a diverselor 
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campanii sociale, aduc deservicii promovării drepturilor copilului şi a unei societăţi 

responsabile pentru dezvoltarea acestuia. 

Distribuţia articolelor în cele cinci cotidiane monitorizate în funcţie de ipostaza 

în care apar copiii, permite observarea preferinţelor editoriale ale acestor publicaţii. 

Generalizând,  se poate afirma că există publicaţii interesate de mediatizarea tuturor 

situaţiilor în care apar copii şi care sunt mai sensibile faţă de prezentarea unor 

exemple pozitive. La polul opus se află publicaţii de tip „tabloid”, care mediatizează 

în general ştiri cu context negativ (violenţă împotriva copilului, fapte antisociale) şi 

manifestă foarte puţin interes pentru exemple de comportament pozitiv. 

Adevarul National Libertatea Evenimentul

Zilei

Romania

libera

copii victime

copii abuzati

copii infractori

programe pentru copii

copii exceptionali

 

Fig. 13 - Distribuţia ipostazelor în care apar copii în cele 5 cotidiene 

0 20 40 60 80

Adevarul

National

Libertatea

Evenimentul

Zilei

Romania libera

Neutru

Negativ

Pozitiv

 

Fig. 14 - Cadrul contextual în funcţie de publicaţie 
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Reflectarea zilei de 1 Iunie în presă permite ilustrarea tendinţelor pe care le-a 

evidenţiat analiza cantitativă în ceea ce priveşte preferinţele editoriale ale 

cotidianelor monitorizate (gradul în care publicaţiile sunt preocupate de problematica 

copilului).  

 

1 Iunie 2004 – Ziua Internaţională a Copilului 

 

În zilele de 1 şi 2 iunie 2004 au fost identificate 25 de articole despre copii. 

Dintre acestea 11 au ca temă chiar Ziua Internaţională a Copilului. 

 

România liberă prezintă 6 articole : 5 dintre acestea se referă la programe cu 

ocazia Zilei Copilului : « Spectacol muzical in parcul "Titanii" », « Ziua Portilor 

Deschise la Jandarmeria Română », « La Palatul Copiilor e carnaval », « Peste 200 

de copii vor primi daruri de la Patriarhia Română », « Romexpo a donat 130 milioane 

de lei elevilor cu dizabilităţi ». 

În ziua de 2 iunie, România liberă mai publică într-un articol-ştire un raport al 

Direcţiei pentru Protecţia Copilului Sector 3 despre situaţia copiilor străzii din acest 

sector (« 25 de copii si adulţi vagabondau în centrul Capitalei »). 

 

Cotidianul Adevărul publică în perioada menţionată 10 articole având ca 

subiect copilul. 4 dintre acestea pot fi încadrate în tema Zilei Copilului: 3 sunt 

articole-ştire scurte : «Cadouri de 1 Iunie la Palatul Copiilor», «Copiii cu handicap au 

trimis lui Dumnezeu dorintele lor», «Saptămâna drepturilor copilului». 

Cel de-al patrulea este un amplu articol critic faţă de iniţiativa lansării 

organizaţiei Asociaţia «Vocea copiilor», în prezenţa ministrului Muncii şi a şefului 

Delegaţiei Comisiei Europene la Bucureşti. («Elena Dumitru şi Jonathan Scheele au 

gasit un ONG de paradă pentru copiii institutionalizaţi», A., 02/06/2004, p.7) 

Un alt articol relatează despre un copil «supradotat» (« Andrei Diaconu nu are 

bani sa plece la studii in străinătate », A., 02/06/2004, p.10) şi altul despre şcoală 

(« Sesiune specială de examene pentru olimpici », A 02/06/2004, p. 10). 

Restul de 4 articole se referă la contexte de abuzuri sau violenţă în care sunt 

implicaţi copii : « Elevă de 14 ani  - atacată de un obsedat sexual », A., 02/06/2004, 

p.9 ; « Elevă dispăruta, după ce a reclamat că a fost violată în căminul liceului », A. 

01/06/2004, p.14 ; « Copil de cinci ani, internat în comă alcoolică », A., 01/06/04, 
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p.16 ; « Peste 30 de copii de la o şcoala din Neamţ au făcut toxiinfecţii alimentare », 

A., 01/06/2004, p.9) 

 

De 1 iunie, Evenimentul Zilei publică, sub titlul «Faţa nevăzută a zilei de 1 

Iunie. Lumea copiilor fără ghiozdan» (p.5), un articol–reportaj despre situaţia copiilor 

săraci din mediul rural. Tot în aceeaşi zi este publicat un articol despre situaţia unui 

copil talentat la tenis de masă («Se antrenează pe mese vechi de 20 de ani», p.5), 

dar şi un articol, pe un ton mai degrabă ironic, despre nunţile între minori în 

comunitatea Roma din România. Articolul este prilejuit se pare de prezentarea unui 

documentar pe această temă la BBC 2 şi este însoţit de o fotografie în acelaşi ton cu 

textul. («Scandalul ţigăncuşelor vândute ca mirese», p.2) 

 

Pentru Libertatea lucrurile sunt simple : 1 iunie înseamnă 3 articole scurte  pe 

celebra pagină 5, despre abuzuri şi violenţă. (« Suspect împuşcat mortal de poliţist», 

« A jucat fotbal cu proiectilul », « In comă alcoolică, la 5 ani ».) 

 

De 1 Iunie, Naţional remarcă: « În România se nasc mai mulţi băieţi decât 

fetiţe » (p.3), articol care prezintă date oferite de Institutul Naţional de Statistică. 

Altfel, Naţional revine la subiectele sale favorite şi, în pagina 7, aflăm despre un 

«Copil de cinci ani, internat in coma alcoolică» şi că «Un elev a jucat fotbal în curtea 

şcolii cu un proiectil găsit pe drum». 

 

 

II. Principalele stereotipuri despre copii în presa scrisă 

 

 

Copilul prezentat ca recipient al unor ajutoare (materiale, financiare, 

programe)  

 

Copiii sunt prezentaţi în ipostaza unor recipienţi pasivi ai unor ajutoare, a căror 

sursă este statul, persoane fizice sau juridice, organizaţii non-guvernamentale sau 

organisme din alte ţări. 

Statul este prezent prin programele sale sociale în sistemul de învăţământ sau 

pentru copii instituţionalizaţi , în sistemul medical sau în cazul producerii unor 

calamităţi naturale. Natura ajutoarelor sociale este diferita, concretizându-se în 

general sub forma: 
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- ajutoarelor materiale (rechizite, programul cornul şi laptele, medicamente) 

„Copiii săraci vor primi rechizite de la Guvern”, „Mai muţti bani pentru "cornul 

cu lapte", „ In maternităţi se va administra vaccinul împotriva hepatitei şi 

TBC”. 

- accesului la servicii şi tabere gratuite pentru copii instituţionalizaţi, pentru cei 

cu venituri mici sau din zonele afectate de calamităţi naturale: „Tabere 

gratuite pentru copii din familii cu venituri mici”, „Tabăra pentru copiii 

familiilor afectate de inundaţii”, „Copii din două localităţi afectate de inundaţii, 

în tabăra la Pustnicu”, „Peste 300 de copii institutionalizaţi, în tabere de 

vară”, „Orfani vor pleca la munte şi la mare” , „Cursuri de limbi străine în 

vacanţa de vară”, indirect prin intermediul sprijinului acordat mamelor  „Lapte 

praf gratuit pentru bebeluşii din sectorul 6” sau a asistenţilor maternali 

„Reţeaua de asistenţi maternali profesionişti se va tripla”. 

- ajutoarelor financiare-directe pentru copii proveniţi din familii sărace: „Bani 

de liceu pentru copii din familii sarace” şi indirect prin modernizarea 

instituţiilor de învăţământ sau spitaliceşti: „Spital pentru copii modernizat”. 

 

 

În aceeaşi categorie intră şi o serie de relatări privind iniţiative private  de 

acordare de ajutor unor copii aflaţi în situaţii dificile. Acest lucru demonstrează 

creşterea comportamentului filantropic care nu implică doar companiile româneşti: 

- „Victimele inundaţiilor au primit cadouri de la Mall” - 38 de copii sinistraţi, 

victime ale inundaţiilor au petrecut o zi in complexul Mall vizionând filme, 

mâncând la Mc Donald’s şi primind cadouri de la Diverta.  

- „Romexpo a donat 130 milioane de lei elevilor cu dizabilităţi” - de 1 Iunie Şcoala 

de Arte şi Meserii nr. 3 din Bucureşti a fost dotată cu material didactic. Materialul 

menţionează şi alte acţiuni de ajutorare a copiilor cu dizabilităţi în care a fost 

implicat aceeaşi companie, precum şi parteneriatele pe care le dezvoltă cu 

organizaţii neguvernamentale   

dar şi  persoanelor fizice: 

- "Seara Campionilor", un meci internaţional de fotbal organizat de sportivul Gică 

Popescu în beneficiul unui spital de copii din Craiova”,  "Baciul" va dona jucăriile 

copiilor săi Spitalului Judeţean din Craiova”- cele două materiale publicate în 

cotidiene diferite oferă detalii despre campania de strângere de fonduri iniţiată 

de fotbalist şi despre beneficiarii acesteia. 
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- „Sotii Dobre cresc cinci orfani ca pe copii lor”- relatează cazul unei familii din 

Craiova care a înfiat cinci copii ramaşi orfani în urma decesului părinţilor într-un 

accident de maşină. poze 

- „ Jucării şi haine pentru şase copii”- materialul reprezintă un răspunsul la apelul 

umanitar al unei familii şi ajutorul primit de acesta de la diferite persoane fizice 

sau instituţii ale statului. 

În sfera programelor pentru copii sunt menţionate si organizaţiile non-

guvernamentale, însă într-o proporţie net inferioară ştirilor despre iniţiative ale 

statului. În general presa răspunde pozitiv iniţiativelor sectorului non-guvernamental 

si alocă un spaţiu generos descrierii acestor programe.  

Autorităţile locale sau centrale sunt adesea atacate pentru lipsa de implicare şi 

dezinteresul arătat diferitelor proiecte ale organizaţiilor nonguvernamentale.  

 „Tabară particulară pentru copii sărac i- In timp ce românii stau şi privesc, 

munca de jos o fac voluntarii din Germania. Până la această oră au fost investiţi in 

proiect peste 150 000 de euro. Nici măcar un euro din partea autorităţilor 

romane...autorităţile locale nu au înţeles nimic din proiectul Piatra” 

De remarcat în cazul unor programe este faptul că beneficiarii direcţi, copiii, sunt 

antrenaţi să devină ei înşişi actori în cadrul programelor respective, fiind 

impulsionaţi să deprindă abilităţi - „Artişti din Olanda iniţiază în domeniul artei 180 

de copii” sau să se integreze mai bine în societate - „Caravana artistică pentru copiii 

de la ţară”. 

Copii sunt frecvenţi implicaţi în programe care să le permită să ia contact cu 

mediul jurnalistic: 

 „Elevii invaţă despre meseria de ziarist” – program al Centrului de Informare al 

Comisiei Europene, care a constat în lansarea unui manual de antimanipulare şi a 

oferit copiilor posibilitatea de a urma opţional un curs de competenţă.  

„Timp de zece zile 26 de elevi vor învăţa ce înseamnă să fii ziarist” - Agenţia 

Naţională a Taberelor şi Turismului Şcolar împreună cu Societatea Română de 

Radiodifuziune organizează tabăra de jurnalistică radio pentru copii.-poza 

În alte programe, copiii sunt prezentaţi ca iniţiatori ai acţiunilor sau ca 

protagonişti unici ai acestora. Copii se implică în acţiuni de protejare a mediului 

înconjurător care îi vor determina să devină mai responsabili faţă de mediul 

înconjurător «Elevii şcolilor 179 si 192 au primit în custodie jumătate de hectar din 

Parcul Bazilescu – Micuţii au plantat fiecare câte un exemplar de tei, salcâm, frasin şi 

stejar de care vor trebui să se ocupe în viitor...în acest scop ei vor veni săptămânal 

în parcul Bazilescu” , „Primăvara 2006-concurs pe teme ecologice” cu scopul de a 
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întări spiritul ecologic al copiilor, «Copiii din Capitala visează un oraş liniştit, curat, 

plin de flori» , în acţiuni de protest «Copiii au ieşit în stradă să-şi apere drepturile» 

«Marş împotriva exploatării copiilor»- cu ocazia Zilei internaţionale împotriva muncii 

copilului, participă la concursuri pe teme diverse « 60 de copii se intrec la Festivalul 

Naţional "Delfinul de Aur"» - concurs de muzică pentru copii la Navodari, «Concurs 

de role în Herăstrau», «Olimpiada de distracţie pentru 300 de elevi». 

  

Copilul abuzat 

 

Duritatea şi violenţa abuzurilor la care sunt supuşi copiii este prezentată în 

detaliu de către jurnalişti. Contextul în care au loc abuzurile este extrem de variat şi 

implică autorităţile şcolare, cele tutelare sau orice alt spaţiu public, din mediul urban 

şi rural. Abuzurile comise asupra copiilor si prezentate de către presă cuprind abuzul 

fizic, abuzul sexual, neglijarea sau abuzul indirect al instituţiilor statului.  

Cele mai frecvente relatări ale presei se refera la abuzul sexual, situaţie 

datorata incidenţei crescute a evenimentelor de acest tip şi impactului puternic pe 

care îl au pentru cititori unor astfel de relatări. Relatarea acestor situaţii poate fi 

privită ca modalitate de conştietizare a opiniei publice privitor la implicaţiile 

psihologice pe care le poate avea abuzul (în special cel de natură sexuală) asupra 

dezvoltării normale a copilului. Cea mai mare parte a articolelor de această natură se 

limitează la relatarea unei situaţii în care copii sunt victime ale abuzului şi mai rar 

prezintă soluţii pentru prevenirea cazurilor de acest fel care sa conducă la scăderea 

incidenţei acestora. Majoritatea materialelor se concentreză asupra victimelor şi doar 

tangenţial asupra agresorilor, accentul fiind pus asupra descrierii actului de violenţă, 

şi mai puţin pe prezentarea cauzelor, circumstanţelor şi efectelor sociale sau 

psihologice ale abuzurilor.  

„ Fetiţă de 11 ani - violata si ucisa pentru a răzbuna o crima comisa de tatăl 

ei” - „bărbatul care a comis abuzul s-a razbunat pentru o crima comisă de tatăl 

victimei. Cadavrul fetiţei a fost găsit la sfârşitul săptămâniitrecute, într-un rezervor 

cu apă din satul Talmaz. Cercetările continuă pentru identificarea şi prinderea 

asasinului”. 

„O elevă din Târgovişte s-a aruncat de la etajul IV, ca sa scape de violatori” - 

o elevă de 16 ani a fost violată de trei adolescenţi după care profitând de o clipa de 

neatenţie s-a aruncat în gol de a o fereastră. În articol nu se face referire la 

motivaţiile care i-au determinat pe cei trei să recurgă la un asemenea gest şi cum 
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poate fi situaţia evitată pe viitor, sau ce programe de consiliere vor urma atât 

victima cât şi agresorii.  

„Un copil de 10 ani din Vaslui a fost violat de un prieten de joacă – Un copil 

de numai 10 ani ...a fost violat pe imaşul din apropierea satului de un prieten de 

joacă...Marius Sopron i-a propus prietenului sau mai mic să se joace de-a caii...” . 

Materialul descrie cu lux de amănunte fapta comisă dar nu vorbeşte despre rolul 

familiei sau al comunităţii în evitarea acestor situaţii. poza 

„ Şase copii - terorizaţi şi abuzaţi sexual de propriul tată” - articolul prezintă 

cazul unei familii cu şase copii, a cărei mama a reclamat abuzurile sexuale la care 

sunt supuşi copii. Articolul pune accent pe neputinţa justiţiei de a pedepsi părintele 

vinovat şi pe implicarea autorităţilor responsabile de protecţia copilului în protejarea 

micuţilor terorizaţi.  

 În acelaşi spectru pot fi încadrate şi materialele: 

« Fetiţă de 4 ani violată de un vecin », 

« Elevă dispărută, dupa ce a reclamat ca a fost violată în căminul liceului », 

« Elevă de 14 ani  - atacată de un obsedat sexual » 

 « Altă fetiţă de 4 ani violată de un bărbat de 53 de ani din Iasi,  

« Clujean acuzat de violarea unui copil de 4 ani »). 

 

În ultimii ani, copii sunt subiectul direct al abuzului în cadrul familiei, fiind 

supuşi în propriile cămine la violenţă sau neglijenţa părinţilor sau a rudelor 

apropiate, ceea ce prejudiciază dezvoltarea lor emoţională şi cognitivă. Materialele 

care prezintă copii în această ipostază au o frecvenţă ridicată în rândul articolelor 

despre copii abuzaţi. Comportamentul inadecvat (ignorare, desconsiderare, refuzul 

de a-l ajuta, etichetări negative) exercitat de adulţi asupra copilului are efecte 

negative asupra personalităţii în formare a copilului. Astfel, se pot produce daune 

care reduc în mod substanţial potenţialul de dezvoltare psihică şi de creativitate, 

precum şi facultatile şi procesele mentale ale copilului (abuz emoţional, 

psihologic). Materialele prezentate se încadrează în proporţie de 80% stadiul I 

enunţat mai sus.  

«Bebeluş în comă alcoolică din cauza mamei beţive”-bebeluşul a fost alăptat 

de mama sa care băuse mult alcool, medicii constatând ca bebeluşul suferise o 

intoxicaţie alimentară, după ce mama sa băuse o cantitate considerabilă de alcool. 

Nu este specificat în articol dacă mama a fost sancţionată în vreun fel sau dacă 

bebeluşul va fi încredinţat unei instituţii de ocrotire a statului pentru 

comportamentul inadecvat al mamei. 
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„O mamă şi-a omorât copilul cu lovituri de topor ...în timp ce dormea”. O 

femeie de 34 de ani şi-a maltratat copilul de numai nouă ani, lovindu-l în mod 

repetat cu toporul în cap, deoarece nu dorea ca fiul să ajungă la orfelinat. Nu sunt 

analizate cauzele care au determinat gestul femeii, ci doar declaraţia bunicilor 

copilului omorât.  

„Copil de 12 ani, bătut crunt de sora sa, cu parul”.  Materialul prezintă 

declaraţia copilului care explică motivaţia pentru care sora sa a recurs la acest gest 

şi imposibilitatea poliţiei de a trage la răspundere vinovaţii direcţi (soră, frate) şi 

indirecţi (familia) în astfel de cazuri.  

În această categorie pot fi incluse şi următoarele materiale : «Fetiţă de 

aproape trei ani din Spantov-Calaraşi - ucisă în bătaie de propria-i mamă», „Bebeluş 

din Adjud stâlcit în bătaie, fiindcă plângea», „Copil de 4 luni - mutilat de propria 

mamă”, «Copil de trei ani – sechestrat şi legat de pat cu o funie de proprii părinţi». 

Un fenomen extrem de răspândit atât în mediul urban cât si în cel rural îl 

reprezintă abandonul familial. Presa semnalează frecvent episoade de acest fel 

întâlnite in diverse regiuni ale ţării, acest comportament fiind cel mai adesea întâlnit 

în cazul familiilor cu un nivel scăzut de trai sau dezorganizate, şi în cazul 

adolescentelor. Exista şi cazuri în care motivele abandonului sunt mai puţin 

obişnuite.  

- «Bebeluş abandonat în lanul de porumb din Dumbrăveni-Suceava» - copilul a 

fost găsit de un localnic, abandonat într-un lan de porumb. Intenţia mamei a fost 

ca bebeluşul să nu poată fi găsit, deoarece a fost ascuns într-un loc necirculat 

departe de şoseaua principală.  

- „Adolescentă, cercetată după ce şi-a abandonat pruncul abia născut pe câmp”- o 

adolescentă de 15 ani şi-a abandonat copilul nou născut pe câmp. În articol nu 

se specifică motivaţia care a împins-o pe fată să realizeze acest gest. 

-  «Şi-a abandonat fetiţa fiindcă era urată» - o mamă şi-a abandonat copilul de 

şase luni născut cu malformaţia „bot de iepure”. Deşi familia are o situaţie 

materială bună , mama declară că a dorit un copil normal. Articolul vorbeşte şi 

despre eforturile Centrului de Plasament de a convinge mama să renunţe la 

decizia luată.   

O altă temă expusa de către presă se referă la traficul de copii şi prostituţia. 

În aceste cazuri în general presa constată caracterul de victimă al copiilor astfel 

abuzaţi, neînregistrându-i pe copiii în cauză drept infractori. 

„Trafic fără perdea-Copil vândut cu 10 milioane de lei chiar de propriul frate în 

timpul vizitei lui Jonathan Scheele la Iaşi”- materialul descrie cu lux de amănunte 
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traficul de copii din zona Moldovei şi masurile luate de autorităţi în încercarea de a 

stopa acest fenomen în creştere continuă în această zonă.poza 

« Proxeneţi arestaţi pentru trafic de minori »- materialul prezintă cazul a doi 

bărbaţi surpinşi în timp ce doreau să vândă două minore contra sumei de 300 dolari. 

Nu este specificat care a fost contextul în care cele două fete au fost racolate, şi nici 

posibilităţi de prevenire a acestor cazuri. Acelaşi caz este tratat de un alt cotidian cu 

titlul «Două minore, vândute pe 300 de dolari în centrul Capitalei». Nici în acest 

material nu se specifică mai multe detalii decât informaţii asupra locului în care a 

avut loc flagrantul.  

«Zeci de copii duşi la cerşit in Italia»- o reţea de 40 de traficanţi de persoane 

a fost anihilată de poliţia din Gura Humorului. Reţeaua trecea peste graniţă 

persoane cu handicap fizic şi minori care erau obligaţi să cerşească în Italia. Ştirea a 

fost publicată pe pagina trei a ziarului şi nu cuprinde informaţii despre copii 

implicaţi.  

«Preţul unui copil trimis la cerşit, intre 100 si 400 euro» - materialul poate fi 

considerat a avea impact social deoarece prezintă o statistică a Organizaţiei 

Internaţionale pentru Migraţie (OIM) oferind date statistice despre copii victime ale 

traficului de fiinţe umane.   

În categoria materialelor având ca subiect traficul de copii şi prostituţia se pot 

include şi următoarele articole:  «Invazia micilor cerşetori» , «Reţea pedofilă 

organizată de români, desfiinţată de Poliţia din Milano» 

 

La categoria abuzuri au fost de asemenea introduse materialele care se referă 

la neîndeplinirea de către stat a obligaţiilor pe care acesta (prin reprezentanţii săi 

centrali sau locali) le are faţă de copii sau dezinteresul autorităţilor locale sau 

centrale în îmbunătăţirea condiţiilor la care copii au dreptul prin Constituţia 

României. Presa poate fi considerată în acest caz o componentă resursă deoarece 

semnalează frecvent aceste cazuri care au un impact social ridicat şi atrage atenţia 

organelor competente pentru a lua măsurile necesare. 

În acest caz pot fi distinse două subcategorii: 

A). Copiii victime ale condiţiilor improprii din sistemul de învăţământ (de stat 

sau instituţionalizat) 

- «Copiii de la o şcoală specială din Suceava, bolnavi din cauza mizeriei»- prezintă 

situaţia disperată a unui număr de 33 de copii care suferă de handicap fizic şi 

care s-au îmbolnăvit datorită condiţiilor precare igienico-sanitare în care trăiesc. 
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De menţionat este faptul că presa a fost cea atras atenţia autorităţilor asupra 

mediului necorespunzător în care trăiesc copii.  

- «Peste 30 de copii de la o şcoala din Neamţ au făcut toxiinfecţii alimentare»- un 

număr de 15 elevi ai unei şcoli speciale au fost internaţi cu intoxicaţie alimentară 

cauzată de infectarea apei potabile. Materialul prezintă atât punctul de vedere al 

conducerii şcolii cât şi a autorităţilor locale. 

Alte articole care pot fi incluse în acestă subcategorie:  

 «2.500 de şcoli rurale nu au nici o sursă de apă» 

„Şcolile Braşovului-fără autorizaţie de funcţionare de la pompieri” 

B). Norme legislative care nu au fost respectate 

- « Sute de copii nu şi-au primit bursele sociale pe ultimele 4 luni»-elevi bolnavi , 

orfani sau săraci lipiţi pământului din mai multe şcoli ale sectorului 5 nu şi-au 

primit din luna mai alocaţia lunară (material publicat pe data de 14.09.2004) 

- « Copiii din Vâlcea risca sa rămână fără lapte si corn »- autorităţile din Vâlcea n-

au putut încheia la termen licitaţia pentru distribuirea în şcoli şi grădiniţe 

produselor lactate şi de panificaţie. 

 Fără îndoială că situaţiile enumerate mai sus identifică în mod corect cauzele 

ce conduc la excluziunea socială a copiilor. Dar cu siguranţă un demers responsabil 

din partea ziariştilor implică şi surprinderea deficienţelor în modul de organizare al 

instituţiilor şi organismelor implicate în dezvoltarea copilului, probleme precum 

lărgirea accesului la servicii destinate lor, tratamentul egal. 

 

Copilul victimă a accidentelor  

 

Circumstanţele (naturale sau artificiale) care conduc la accidente în care sunt 

implicaţi copii au loc de cele mai multe ori  în mediul rural, şi se datorează condiţiilor 

structurale în care trăiesc : sărăcie, nivel scăzut de educaţie . 

Materialele în care apar copii au fost clasificate în două categorii principale: 

accidente cauzate de către persoane (în mod direct sau indirect) şi accidente din 

cauze externe. 

În categoria accidentelor cauzate de către persoane pot fi incluse mai multe 

sub-categorii: 

 A). Copii implicaţi în accidente cauzate indirect de neglijenţa părinţilor sau ne-

supravegherea corespunzătoare a copiilor: 

-„ Bebeluş ars de viu intr-un incendiu” - o fetiţă de 11 luni a murit într-un 

incendiu provocat de o lumânare aprinsă care a cuprins trei case. Articolul 
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vorbeşte şi despre implicarea autorităţilor locale care vor constitui o comisie 

pentru evaluarea pagubele incendiului şi acordarea de ajutoare sociale familiilor 

afectate. 

-”Copil de cinci luni, internat în comă alcoolică”- copil internat în comă alcoolică 

datorită concentraţiei mare de alcool din sângele mamei. 

-„Un copil a sfârşit înecat in buda din spatele curţii  - un copil de 1 an şi 10 luni a 

murit după ce, lăsat nesupravegheat, a căzut în haznaua WC-ului din curtea 

bunicilor”. Materialul precizează intenţia autorităţilor de a pedepsi în urma unei 

anchete neglijenţa părinţilor.  

-„ O fetiţă şi-a băgat mixerul în gură”, „Si-a bagat mixerul pornit în gură” 

reprezintă un subiect discutat de o serie de cotidiane prin natura senzaţională a 

acestui caz.  

 

Alte materiale în aceasta categorie: 

„Fetiţa din Băieşti-Iaşi, electrocutată mortal „ 

„Un elev a jucat fotbal în curtea şcolii cu un proiectil găsit pe drum „ 

„Un copil s-a înecat în canal” 

„ O fetita căzută într-o fântână a fost salvată ca prin minune de SMURD”  

 

B). Copii implicaşi în accidente cauzate direct de alţi copii sau de adulţi (cele mai 

multe cazuri de acest fel sunt accidentele rutiere) 

 -„Fetiţă de trei ani abandonată la locul accidentului de şoferul care a lovit-o”- 

un bărbat aflat într-o stare avansată de ebrietate a accidentat grav o fetiţa de trei 

ani. 

 „ Un copil şi-a ciuruit sora cu puşca tatălui” -un copil de şapte ani profitând de 

plecarea părinţilor de acasă a spart lada blindată în care se afla puşca de vânătoare 

şi şi-a împuşcat mortal sora. Nu sunt specificate motivele care au împins băiatul să 

procedeze astfel şi nici consecinţele care le va suferi. 

  În categoria accidentelor produse de factori externi pot fi incluse 

următoarele materiale: 

-„Trei copii ucişi de fulger pe un câmp” - trei copii surpinşi de o furtună pe 

câmp au murit loviţi de un fulger. Doi dintre ei nu au putut fi identificaţi.  

-„O fetiţă de doi ani-luată de ape”, „Fetiţă de doi ani, luată de viitură”- o 

aversă de ploaie a surprins pe câmp o căruţă cu o mamă şi trei copii care a fost luată 

de ape.  

„Adolescent lovit de trăsnet când mergea cu bicicleta” 
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Majoritatea materialelor în care este prezentat stereotipul copilului victimă a 

accidentelor sunt simple relatări ale faptelor şi sunt prezentate sub forma ştirilor pe 

scurt. De foarte puţine ori se insistă asupra nevoii de a creşte implicarea şi 

angajamentul părinţilor sau autorităţilor în viaţa copilului sau de modalităţi de 

prevenire a acestor accidente. 

 

Copilul infractor 

Presa prezintă copilul în ipostaza de infractor implicat infracţiuni cum ar fi  

furturile de bunuri, abuzurile sexuale, traficul de droguri, prostituţia sau crime. Cele 

mai multe matreiale prezinta infractiuni comise de catre adolescenti. 

- 15 traficanţi şi consumatori de droguri - prinşi la Vama Veche şi Mamaia - trei 

bucureşteni cu vârste între 16 şi 20 de ani au incercat să plaseze un kilogram de 

canabis pe plaja din Vama Veche. Tinerii au fost audiaţi de magistraţii 

constănţeni care au dispus cercetarea lor în stare de libertate, cu condiţia de a 

nu parăsi localitatea de domiciliu. 

- “ Un puşti de 13 ani a spart sediul Cărţii Funciare de la Tribunalul Timiş” - K. 

Claudiu s-a strecurat în clădirea tribunalului, printr-o zonă aflată în renovare, de 

unde a furat mâncare, sucuri şi un radio. Materialul specifică faptul că baiatul 

fugise de acasă pentru că parinţii se certau.  

- “Sală de clasă distrusă de elevi”-mobilierul unei săli de clasă a fost distrus de un 

grup de elevi care nu au luat examenul de Bacalaureat. “Pentru ca nu au vrut să 

îi deconspire pe cei vinovaţi, elevii au fost nevoiţi să plătească peste un milion de 

lei fiecare”.   

- “Taxă de protecţie cerută de un elev de clasa a VIII-a” - Cătălin de 13 ani a furat 

un telefon mobil de la o colega şi în urma cercetărilor poliţistului de proximitate a 

fost stabilit că acesta a cerut chiar şi o taxă de protecţie de la colegi. 

- “Un puşti de 14 ani a furat două maşini, fiind urmărit de poliţiştii si luptătorii 

DIAS”-un baiat de 14 ani a reuşit să fugă în două săptămâni cu 20 de 

autoturisme. Minorul va fi internat într-un centru de recuperare a minorilor. 

Băiatul provine din mediul rural dintr-o familie dezorganizată şi fără venituri, şi a 

fugit de mai multe ori de la casele de copii unde a fost repartizat. 

Presa aduce in atentia opiniei publice şi cazurile copiilor care săvârşesc infracţiuni 

peste hotare: “ Adolescenţi români la furat in Dublin”, „Invazia micilor cerşetori”  

 

 



Grupul de Analiză şi Dezbateri în Protecţia Copilului 

Fundaţia pentru Dezvoltarea Societăţii Civile 
Noiembrie 2004 

26 

În categoria infracţiunilor constând în abuzuri sexuale pot fi incluse următoarele 

materiale: 

“Trei copii l-au violat pe al patrulea” 

“Violată în lift de patru adolescenţi” 

Există însă şi materiale în care sunt implicaţi copii în varstă de până în 10 ani:  

“Copii cercetaţi după ce au lăsat fără bunuri mai mulţi turişti olandezi”-4 copii cu 

vârsta cuprinsă între 9 şi 11 ani sunt cercetaţi după ce au patruns în casa preotului 

din localitate şi au furat mai multe bunuri de la nişte turişti olandezi. Nu este 

precizat dacă aceşti copii sunt la prima abatere de acest tip sau care este mediul 

social din care provin. 

Din păcate, majoritatea articolelor prezintă fapta în sine, fără a face referire la 

alte condiţii contextuale care pot determina comportamentul deviant al acestor 

copii: mediul socio-economic de provenienţa, educaţia, etc. Încadrarea acestor 

materiale într-o rubrică socială specială şi analizarea indicatorilor care determină 

apariţia acestor probleme, pot contribui alături de alte studii la generarea strategiilor 

corespunzătoare de combatere a acestui comportament.   

 

 Copilul cu o stare de sănătate precară (HIV / dizabilităţi) 

 

Presa scrisă a răspuns în mod pozitiv campaniilor de sensibilizare a opiniei 

publice privind copii cu dizabilităţi/bolnavi de HIV/SIDA iniţiate de organismele 

guvernamentale sau non-guvernamentale. Cele mai multe campanii în sprijinul 

copiilor cu dizabilităţi au fost iniţiate de organizaţiile non-guvernamentale. 

Campaniile cele mai mediatizate au fost cele ai căror beneficiari sunt copii 

bolnavi de HIV/SIDA si familiile lor.  

“ Terapie prin arta pentru copii infectaţi cu HIV”. ARAS filiala Neamţ a organizat  

patru tabere pentru copii infestaţi cu HIV/SIDA.  Preşedintele filialei ARAS din 

judeţul Neamţ explica introducerea noilor sisteme de terapie, care îi vor ajuta pe 

copii sa işi exprime sentimentele şi să-şi dezvolte abilităţile de comunicare.  

 

Articolul “Îmi doresc ca poarta şcolii să fie deschisă şi pentru mine” reprezintă 

un exemplu de material cu un puternic conţinut social. Florica, o fetiţă de 11 ani face 

un apel, prin intermediul UNICEF, în numele tuturor copiilor bolnavi de HIV/SIDA 

către autorităţile statului pentru a li se permite să înveţe în şcoli normale alături de 

copiii de vârsta lor. Articolul povesteşte viaţa fetiţei, care merge pentru prima oară 

la o şcoală “adevărata” şi obstacolele pe care organizaţia, in tutela căreia se află 
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fetiţa, le-a întâmpinat din partea autorităţilor. Acelaşi subiect este tratat şi în 

articolul “7500 de copii infectaţi cu HIV vor fi primiţi in şcoli”. Ambele materiale sunt 

însoţite de poza fetitei de 11 ani. 

Copiii cu dizabilităţi sunt menţionaţi fie prin programele in care sunt implicaţi 

fie prin studiile realizate de diferite organisme: 

“14 voluntari ingrijesc copii cu dizabilităţi”-28 de copii cu dizabilităţi, institutionalizaţi 

la o casă de profil din Oneşti au beneficiat de o tabără într-o staţiune balneo-

climaterică, prin sprijinul organizaţiei britanice Corpul Pacii.” 

 

 

Copilul străzii / copilul instituţionalizat  

 

Presa manifestă un interes sporit în ceea ce priveşte cazurile copiilor străzii 

sau a  acelora care se află in grija instituţiilor specializate (copii orfani sau copii cu 

dizabilităţi) . 

Cele mai multe materiale se referă la programele destinate copiilor 

instituţionalizaţi sau cu dizabilităţi: 

„Tabere de creaţie pentru copii instutionalizaţi” - copiii din două centre de 

primire minori de pe raza municipiului Bucureşti şi-au petrecut vacanţa în tabere de 

munte. 

„Orfanii vor pleca la munte şi la mare”- copiii din centrele de plasament din 

sectorul 6 vor pleca în tabere gratuite la munte şi la mare în perioada vacanţei de 

vară. 

„Caravana artistică pentru copii de la ţară” – trei tineri actori organizează o 

caravană artistică pentru copiii din mediul rural şi pentru cei cu dizabilităţi. Proiectul 

iniţiat ca o acţiune pentru integrarea copiilor ci dizabilităţi, a fost extins la copii din 

câteva comunităţi rurale , care au fost selecţionaţi pentru a participa la o tabăra de 

creaţie.  

 Alte materiale aduc în atenţia opiniei publice cazurile particulare ale unor  

copii intituţionalizaţi, care ajung în atenţia  presei prin rezultatele  deosebite: 

„Cum a ajuns copilul străzii câştigător la Mamaia Copiilor”- prezintă cazul unui băiat 

provenit dintr-o familie cu o situaţie materiala precară şi dezorganizată, care a 

câştigat festivalul Mamaia Copiilor. Materialul a apărut însă în contextul în care 

câştigătorul a fost contestat de ceilalţi participanţi, care au catalogat decizia juriului 

ca fiind una de „ajutor social”. Însăşi sintagma „copilul străzii” poate fi considerată 



Grupul de Analiză şi Dezbateri în Protecţia Copilului 

Fundaţia pentru Dezvoltarea Societăţii Civile 
Noiembrie 2004 

28 

nereală deoarece copilul are familie, şi nu a fost niciodată în ipostaza de „copil al 

străzii”.   

„Statul va susţine familiile care vor un copil şi nu îşi permit să îl adopte”- statul va 

iniţia măsuri legislative în vederea încurajării  familiilor cu venituri reduse care 

doresc să adopte un copil.  

 

„Peste 300 de copii instituţionalizaţi, in tabere de vara” - 320 de copii din 

centrele de plasament şi din apartamentele sociale din sectorul 2 vor fi trimişi în 

tabere organizate în diferite zone ale tării.  

 Alte materiale în această categorie: 

„Cursuri de limbi străine in vacanţa de vară” 

„Masă pentru copiii străzii” 

 “Razii printre copiii străzii”. 

Măsurile luate în sprijinirea copiilor instituţionalizaţi sunt prezentate în rapoarte 

emise de către diferite instituţii:  

“Numărul copiilor institutionalizaţi a scăzut cu 972”- Autoritatea Naţională pentru 

Protecţia Copilului şi Adopţie a anunţat scăderea numărului de copii  

institutionalizaţi, şi a fost anunţată înfiinţarea de noi locuinţe in care copiii cu 

dizabilităţi beneficiază de protecţie de tip familial.  

 

Copilul supradotat/erou  

 

Copiii autori ai unor performanţe deosebite constituie o categorie aparte, prin 

prisma interesului ridicat al opinei publice şi în ultimii ani, datorită exodului acestor 

copii spre ţări occidentale, al autorităţilor statului,  

Această categorie include două ipostaze ale copilului supradotat: ipostaza 

recunoaşterii la diferite concursuri, organizate la nivel local sau internaţional, a 

capacităţilor şi abilităţilor sale, respectiv ipostaza copilului care este valorizat doar 

prin posedarea acestor calităţi. 

„Olimpicii români la matematică, pe locul zece în lume”- elevii români au obţinut 

patru medalii la Olimpiada Internaţională de Matematică, ocupând locul zece pe 

naţiuni. 

  „4 medalii pentru elevii români la Olimpiada Internaţionala de Chimie” 

„ Doi elevi din Iaşi câştigă un concurs organizat de NASA” - doi elevi au câştigat 

pentru al doilea an consecutiv un concurs organizat de NASA pe Internet, referitor la 

un proiect de staţie interspaţială. 
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„Un băieţel genial din Galaţi termină clasa întâi la patru ani” - prezintă situaţia unui 

copil a cărui inteligenţă este mult peste medie, acest lucru neimpiedicându-l să se 

joace alături de copiii de vârsta lui.    

 Valorificarea potenţialului intelectual si aptitudinal al copiilor supradotaţi a 

determinat autorităţile statului şi companiile din diferite domenii să dezvolte 

programe adecvate care să recompenseze performanţele acestora. 

-  «Elevă din Bucureşti cu 10 pe linie la bac - premiată de Autoritatea pentru 

Tineret» 

- „Euro pentru olimpicii la chimie”- elevii participanţi la Olimpiada Internaţională 

de Chimie au fost premiaţi de o companie farmaceutică. 

Ipostaza copilului erou este asociată cu situaţia în care copii aduc o contribuţie 

semnificativă la salvarea vieţii altor copii. „Viata unui nou născut, salvată de micii 

fotbalişti pe un maidan din Craiova ... o fetiţă nou născuta de 3,4 kg a fost 

abandonată pe un teren viran şi a fost găsită de câţiva copii veniţi acolo să joace 

fotbal...cadrele medicale au spus că, dacă micii fotbaliştii nu o găseau pe maidan în 

acea zi, peste noapte ar fi murit”. Un caz deosebit îl reprezintă cel al unui băiat care 

a murit înecat pentru a-şi salva prietenul de la înec „la 15 ani şi-a salvat prietenul cu 

preţul vieţii”.   

 

Copilul folosit în scopuri electorale 

 

Un alt aspect constatat de presa scrisă în 2004 se referă la contextul politic 

particular al acestui an (cel al alegerilor locale şi centrale), prin atragerea atenţiei 

asupra folosirii imaginii copilului în scopuri pur electorale. Conţinutul mesajului 

acestor articole este predominant social, vizând încălcarea drepturilor copilului.  

Folosind sub-titlul „Mizeria campaniei electorale răbufneşte la Snagov” 

materialul  „Copii exploataţi electoral si anchetaţi de Politie” prezintă cazul unui copil 

racolat de reprezentanţii locali ai unui partid politic şi implicat într-o răfuială 

electorală în comunitate. Băiatul cu o situaţie materială precară a  fost obligat să 

semneze o declaraţie care incrimina un alt candidat in schimbul unei sume de bani şi 

a trei pungi pline cu dulciuri. Materialul scote în evidenţa faptul că lipsa mijloacelor 

materiale ii obliga uneori pe copii la situaţii să accepte diferite compromisuri pentru o 

suma infimă de  bani. 

„Baronii ieşeni nu mai au limite: folosesc şcolarii pentru propaganda” punctează 

încălcarea legilor şi regulamentelor şcolare prin prezenţa şi propaganda  candidaţilor 

la alegerile locale la manifestările organizate de către instituţiile de învăţământ şi  
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participarea elevilor în timpul orelor la manifestările unui partid, precum şi tăcerea 

Inspectoratului Judeţean Iaşi în comentarea acestei situaţii înregistrate în comuna 

Schitu Duca, jud. Iaşi.  

„Sub pretextul Zilei de 1 Iunie, întinsă pe 4 zile - PSD înrolează copii de 3 ani la 

căruţa electorală” jurnaliştii trag din nou un semnal de alarmă asupra  implicării 

instituţiilor de educaţie în campania electorală-timp de 4 zile sute de copii de la scoli 

si grădiniţe din sectorul 4 au fost chemaţi sa cânte si sa facă sport in Parcul 

Tineretului.  

În această categorie pot fi incluse şi materialele: 

 „ Târgul liceelor, prilej de campanie pentru primari” 

„ BEC dă liber la campania electorală în şcoli”.  

 

 

 

Concluzii şi recomandări 

 

Raportul de monitorizare a imaginii copilului în mass-media a urmărit să 

scoată în evidenţă principalele tendinţe de reflectare a imaginii copilului în presă.  

O primă concluzie a acestui studiu relevă diferenţe semnificative între 

maniera de reflectare a situaţiei copilului din punctul de vedere al mediul de 

rezidenţă urban şi cel rural.  

Conform raportului de monitorizare se constată în mediul rural o frecvenţă 

mai mare a accidentelor cărora le cad victime copiii în timp ce în mediul urban se 

manifestă o mai mare incidenţă a abuzurilor asupra copiilor, mai ales a abuzurilor 

sexuale. Tot în mediul urban se întâlneşte şi o frecvenţă mai mare a cazurilor de 

infracţiuni săvârşite de minori. Implicarea agenţilor guvernamentali, cât şi a actorilor 

din spaţiul societăţii civile în direcţia rezolvării problemelor copiilor este mult mai 

mare în mediul urban. 

Majoritatea programelor de sprijinire a copiilor se derulează în oraşe, cu 

precădere în Bucureşti. Imaginea copilului din mediul rural, aşa cum apare ea în 

presă, ridică o serie de întrebări privind necesitatea unei implicări mai substanţiale a 

organizaţiilor neguvernamentale, dar şi a instituţiilor statului, în programe adresate 

copiilor din mediul rural şi în oraşele din provinciile cu un grad dezvoltare socio - 

economică mai redus. Imaginea copilului din mediul rural, reflectată în mass-media 

prezintă un copil neglijat de familie si de societate, trăind în condiţii de viaţă şi de 

dezvoltare precare.  
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Analiza tendinţelor mass-media în reflectarea imaginii copilului în anul 2004 

scoate în evidenţă o serie similitudini cu cele semnalate în raportul asupra imaginii 

copilului în mass-media realizat în urmă cu un an. 

Atenţia acordată problematicii copilului se menţine constantă, atât din punct 

de vedere cantitativ cât şi din punct de vedere calitativ. Cu mici diferenţe, 

principalele stereotipuri în care apare copilul reflectat în presa autohtonă continua sa 

fie aceleaşi. 

Analiza calitativă a permis evidenţierea faptului că, în cazul ştirilor despre 

copii abuzaţi sau copii victime ale diferitelor accidente de exemplu, aşa cum a fost 

subliniat şi în raportul anterior, în general acoperirea mediatică a cazurilor nu 

surpinde ceea ce se numeşte ciclul problemei (de la stadiul ante-problemă la stadiul 

post-problemă trecând prin definirea problemei, găsirea unei soluţii, rezolvarea 

problemei). Sunt alese titluri menite să şocheze, iar în corpul articolului sunt 

preferate descrieri detaliate şi amănunţite ale actelor de violenţă. De foarte multe 

ori, chiar în cazul în care autorii abuzurilor sunt pedepsiţi în justiţie, acest fapt este 

prezentat foarte expeditiv, iar adeseori este chiar omis în întregime. În consecinţă 

mesajul de descurajare a acestor tipuri de acţiuni este foarte slab. Şi mai rar există 

în finalul articolului exprimarea unor judecăţi de valoare sau comentarii care pun în 

discuţie argumente de ordin etic, prin care autorii să încerce a atrage atenţia opiniei 

publice asupra problemei generale cărei îi corespunde abuzul prezentat. 

Deşi Codul deontologic al ziaristului adoptat de Clubul Român de Presă 

conţine o serie de prevederi destul de clare, totuşi de multe ori acestea nu sunt 

respectate în cazul articolelor având ca subiect copilul. În finalul articolului 4 din 

Codul deontologic al ziaristului se recomandă : 

«Ziaristul va evita detalierea unor vicii sau a unor elemente morbide legate de 

crime» 

Rolul  mass-media  este esenţial în aducerea problemelor legate de drepturile 

copilului in atenţia opiniei publice şi pe agenda politică. Mass-media joacă un rol 

important în definirea a ceea ce este “normal” şi ceea ce este “deviant” într-o 

societate. Reprezentările din mass-media constituie sursa principala de informare în 

privinţa problemelor sociale pentru o mare parte a opiniei publice. Mass-media poate 

juca un rol important şi în elaborarea legislaţiei din domeniul protecţiei copilului, în 

special prin semnalarea unor probleme a căror soluţionare necesită iniţierea unor 

politici publice. 
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Analiza calitativă demonstrează că jurnaliştii se opresc rar asupra prezentării 

mai atente a cauzelor sau consecinţelor unui anumit eveniment în care sunt implicaţi 

copii. Şi mai rar se face legătura între serii de evenimente particulare pentru a se 

obţine un cadru general de dezbatere a problemelor generale cu care se confruntă 

copilul în societate. 

Chiar şi atunci când se opreşte asupra unor cazuri de copii „excepţionali”, 

presa nu prezintă copilul în calitatea sa de individ autonom, înzestrat cu drepturi şi 

viitor cetăţean responsabil. 

Raportul evidenţiază faptul că predomină în general articolele care prezintă 

copiii aflaţi în situaţii dificile: copilul abuzat fizic, copilul victimă a unor accidente 

datorate neglijentei părinţilor sau mediului socio-economic în care trăiesc.  

 Cantitatea foarte mare de “ştiri pe scurt” care relatează abuzuri împotriva 

copiilor sau accidente în care sunt implicaţi copii contribuie la promovarea imaginii 

acestor copii ca aparţinând sferei faptului divers, a normalului, în timp ce de fapt ele 

ar trebuie sa fie scoase în afara limitelor a cea ce este acceptat de către societate.  

Mediatizarea abuzurilor asupra copiilor poate avea consecinţe negative pentru 

copii şi familiile lor. Totuşi acoperirea mediatică a acestor cazuri este vitală dacă se 

doreşte ca preocuparea publică pentru problemele copilului să rămână pe agenda 

politică. Prezentarea acestor cazuri este rămâne deci importantă. Este însă necesară  

o schimbare a modului în care jurnaliştii abordează problematica drepturilor şi 

statutului copilului în societatea românească. Trebuie insistat pentru o abordare mai 

angajată şi mai responsabilă a relatărilor despre copii în mass-media, pornind de 

pildă, de la recomandările Federaţiei Internaţionale a Jurnaliştilor privind abordarea 

problematicii drepturilor şi statutului copilului în mass-media. 

Raportul de faţă remarcă faptul că există diferenţe semnificative in ceea ce 

priveşte modul de abordare a problematicii copilului în funcţie de tipul publicaţiei. 

Organizaţiile neguvernamentale din sectorul protecţiei copilului trebuie sa îşi 

orienteze atenţia in direcţia dezvoltării unor parteneriate cu aceste publicaţii. Unele 

cotidiane manifestă o mai mare dispoziţie pentru reflectarea programelor pentru 

copii şi pentru o tratare responsabilă din punct de vedere social a problemelor 

copilului. Acest fapt ar putea constitui o premisă pentru cooperarea mai strânsă 

dintre ONG-uri şi jurnalişti, pe de o parte pentru mediatizarea programelor ONG în 

sprijinul copiilor, pe de altă parte pentru aducerea pe agenda mass-media a 

preocupărilor privind calitatea vieţii copilului, a dezbaterilor publice privind această 

problematică şi a rolului educaţional pe care mass-media îl joacă. 
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Sectorul neguvernamental şi mass-media pot alcătui un parteneriat care să 

promoveze crearea unei culturi media care promovează cu prioritate drepturile 

copilului şi ale tinerilor, în special ale celor aflaţi în pericol de marginalizare. 
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Anexa- Studiu de caz : Imaginea copilului în presa locală 

 

 

Asociaţia Vasiliada din Craiova, organizaţie aflată sub patronajul Mitropoliei 

Olteniei, cu sprijinul voluntarilor studenţi la Facultatea de Teologie Ortodoxă din 

Craiova, specializarea Asistenţă Socială - anul II, a monitorizat două cotidiene cu 

tiraj regional - judeţele Dolj, Gorj, Mehedinţi, Olt şi Vâlcea - respectiv Gazeta de Sud 

si Ediţie Specială, în perioada martie-august 2004.  

În baza de date realizată pe baza articolelor monitorizate au fost incluse 488 

de înregistrări. 

Distribuţia procentuala a articolelor in funcţie de contextul in care apar copii 

este asemănătoare cu cea evidenţiata de studiul ziarelor centrale, respectiv 

predominante sunt articolele cu context negativ(55%).    

Context 

negativ

55%

Context pozitiv 

34%

Context neutru

11%

 

Având in vedere faptul ca cele doua ziare oferă informaţii specifice pentru 

întreaga regiune, cititorii acestora provin atât din mediul urban cat si din mediul 

rural. Analiza articolelor a scos in evidenţa preocuparea permanentă a mass-media 

locale de a aduce la cunoştinţa cititorilor programele destinate copiilor, în special 

celor cu dizabilităţi sau celor instituţionalizaţi, dezvoltate de către organizaţiile non-

guvernamentale locale sau naţionale sau de către diverse instituţii de stat locale sau 

naţionale (11%): 

„Croitoraşii cu sindromul DOWN vor colabora cu METRO”- program dezvoltat de 

Asociatia Landown Oltenia din Băileşti 

„Daruri pentru minorii defavorizaţi de la Centul care Zideşte” - Fundaţia Cuvântul 

care Zideşte din cadrul Arhiepiscopiei Craiova a fost alături de copiii aflaţi in 

dificultate 
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„Zece orfani vor pleca in excursie” - Societatea Naţionala a Femeilor Ortodoxe 

romane ii trimite la munte 

„Concursuri şcolare de Ziua Drepturilor Consumatorului” organizat de OJPC 

Mehedinţi. 

1/3 din totalul articolelor monitorizate din presa locală sunt însoţite de fotografii. 

Chiar dacă jurnaliştii au respectat în conţinutul articolului normele deontologice 

evitând publicarea numelui copiilor implicaţi în diferite ipostaze (victime sau autori ai 

unor infracţiuni), simpla folosire a prenumelui acestor copii (aşa cum se obişnuieşte 

în aceste cazuri) poate afecta integrarea ulterioara a minorilor in societate, mai ales 

dacă aceştia provin dintr-o comunitate restrânsă („Cristian M de 8 ani a fost violat de 

către un vecin”, publicat în Ediţie Specială, 18.06.2004, „Elevă de 14 ani violată in 

prima zi de vacanţă” - Mariana Luminiţa a fost violată de doi indivizi din comuna 

doljana Dobrotesti, publicat in Gazeta de Sud, 21.06.2004). 

Ziariştii din provincie urmăresc ca şi colegii lor de la cotidienele centrale sa 

capteze atenţia cititorului prin prezentarea cazurilor neobişnuite, caracterizate prin 

violenţă şi cruzime ieşite din comun:  

„Un elev din Gogoşu a murit de frica directoarei” - Gazeta de Sud, 18.03.2004;  

„Copil ars de viu printre gunoaie” - Ediţie Speciala, 22.03.2004; 

„S-a spânzurat pentru ca-l bătea tatăl” - Ediţie Speciala, 31.03.2004; 

„Nou născut lăsat sa moara intr-o balta” - Ediţie Speciala, 1.04.2004. 

 

Articolele de mai sus scot in evidenţa caracterul senzaţional al mesajului si mai 

puţin cauzele şi impactul social al acestor cazuri  sau modalităţi de prevenire ale 

acestora.   

 


